

產地大陸 市價300萬

查獲首批走私大閘蟹

蟹苗報關 內藏成蟹 新手法是「用購物頻道促銷拿訂單再走私」 官員提醒恐礙健康



台北關稅局快速機放組前天深夜在桃園機場貨運站查獲大陸大閘蟹六百公斤，市價約三百萬元。除了查扣銷毀外，並將貨主張姓水產業者函送桃園地檢署偵辦。
記者陳嘉寧／攝影



【記者林政忠、陳嘉寧／台北、桃園機場報導】肥美大閘蟹是走私蟹？桃園機場日前查獲今年第一批走私大閘蟹，約六百公斤，估計市價三百萬元。海關人員說，大陸大閘蟹進口，入關前須通過檢驗，一般個人旅客也嚴禁攜帶入境，因此最近在電視購物頻道促銷的國外「大閘蟹」，有可能是走私蟹。

台北關稅局和海巡署前晚在桃園機場所屬的貨棧快遞機放倉庫，查獲以「蟹苗」名義報關的走私大閘蟹，從香港運進，報關行一度拒絕查驗。從台北關稅局官員指出，這批申報品名為「大閘蟹苗」的水產共六十二箱，開箱檢驗發現只有十大箱是大閘蟹苗，其餘四十六箱都是成蟹，每隻重約五兩至八兩，可以立即上市，滿足蟹客口腹之欲。外箱貼著「深航貨運無錫至深圳」字樣的貨運標籤，證明這批私貨的原產地就是長江下游。海關官員說，由於藥物檢驗不符合標準，今年到目前為止，政府尚未核准包括大陸在內的大閘蟹進口；去年也只有從荷蘭進口十噸的大閘蟹，大陸大閘蟹「零進口」。官員說，秋蟹最肥美，走私集團先利用電腦購物頻道促銷大閘蟹，拿到訂單後，再透過非法管道，走私大閘蟹入境。官員表示，走私的大閘蟹繁殖時可

新北新強打

萬里蟹掀搶蟹潮

【記者黃福其、牟玉珮／新北市報導】「漁船什麼時候回港？客人指名要十二兩重的大花蟹，麻煩幫忙代貨！」大盤商阿川最近手機接個不停，因為新北市政府最近強打「萬里蟹」，北海岸的海鮮餐廳都在搶貨源，碼頭邊更擠滿等捕蟹船進港的民衆，等船靠岸就一擁而上搶蟹。新北市政府相中台灣海蟹八成來自萬里區優勢，今年參考歐美產區食材制度，為萬里漁民捕撈的花蟹、三趾蟹及石蟬冠上「萬里蟹」產區名稱，爭取國內外蟹客青睞。市府並在臉書設置「螃蟹快報」(www.facebook.com/WanCrab)「專屬粉絲頁」，讓民衆按圖索驥，體驗「從漁港到餐桌」的台灣海蟹產區之旅，並精選十二家餐廳的特色萬里蟹料理，包括沙茶牛肉蟹炒飯、蟹冬粉、花蟹粥等美食介紹。新北市長朱立倫說，常見的紅蟳、處女蟹、大閘蟹，都屬在鹹水、淡水交界處或湖水的養殖蟹，蟹質可人為控制；萬里蟹則是在海底幾十公尺深的野生蟹，全靠漁民捕撈，蟹質是看老天賞飯吃，會出現搶蟹、缺蟹情形並不出外。朱立倫說，萬里蟹肉質飽滿鮮甜、Q彈甘甜，蟹黃蟹膏更無腥臭氣。因此在品牌活動啟動後，不僅萬里蟹熱銷萬眾，大台北都會區不少中高階餐廳主廚，也準備在十月海蟹盛產推出萬里蟹創意佳肴。

萬里區漁會總幹事許順發說，這兩年螃蟹產量僅約往年一半，產量減少造成價格水漲船高。花蟹目前一斤約六百元，若不急著吃，可再等半個月進入盛產期會更便宜；加上這兩天海象平穩，漁船紛紛出港捕蟹，可望價格將解市場不應求的局面。

再等兩鋒面

台東養殖蟹更鮮

【記者李淑君／台東縣報導】秋天來了，又是大閘蟹的季節，蟹肉、蟹黃更飽滿、鮮美。台東縣大閘蟹養殖業者是東海岸新興產業，五年來搶攻大閘蟹市場，目前已有七家養殖。業者說，往年台東大閘蟹都在中秋節過後上市，今年因閏四月拉長時序，使得台東大閘蟹得以搶攻中秋節市場。成功嶺大閘蟹業者蔡贊男表示，台東大閘蟹全是引用山泉水養殖，無汙染、低鐵質，也沒有使用生長激素或抗生素，蟹肉品質較鮮甜，部分業者還貼心在池底栽種大陸「苦草」，提供大閘蟹宛如蟹苗初期的類似環境，在並且加入螺類、讓大閘蟹換殼時食用「補鈣」。業者說，台東大閘蟹今年的產數及重量都超過往年，六兩以上數量提升一成，平均每隻大閘蟹重量三兩至四兩，估計三兩以上的蟹數超過三萬隻。

蔡贊男說，雖然目前台東大閘蟹已可食用，但業者為品質，寧可再多等一、二天，「再等兩波東北季風來臨」。他說，天氣變冷時，大閘蟹開始儲存過多的能量，蟹黃、蟹膏會更飽滿，才是大啖的最好時機，預計中秋節前兩天上市。